

Diciembre

Martes

Año 1914

# EL Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN · DOS EDICIONES DIARIAS

ANO IV. — NUM. 1.171

## Los dos aspectos del gran problema

El tremendo problema económico planteado en España por la guerra europea tiene dos aspectos, íntimamente ligados entre sí, pero que conviene distinguir. Uno es un problema de política elevada política nacional —, a cuya solución, todos debemos contribuir, aunque la coordinación de los esfuerzos, la dirección y aún la ejecución, en su parte principal, corresponde al Gobierno, es decir, al poder público. El otro es un problema de caridad en que todos debemos intervenir directa y principalmente.

El problema político consiste en dotar á la agricultura, industria y comercio del capital circulante que necesitan para no parar en su acción que es fuente de vida para la nación y para los obreros; en desarrollar cuanto permitan los medios económicos del Estado, llevados á su máximo de eficacia, las obras públicas; en cuanto el Consejo Superior de los Centros católicos de obreros ha expuesto á la Junta de iniciativas, y nosotros hemos repetido ya en varias ocasiones.

El problema de caridad consiste lisa y llanamente en socorrer á los pobres, en dar todo lo que se pueda, y aún más de lo que se pueda, porque están en circunstancias extraordinarias.

Nosotros no podemos emprender ninguna obra pública ni socorrer al trabajo en general, pues todo eso es el Poder social y político. Los más, si quieren podemos indicar remedios adecuados para la necesidad colectiva, pues nos falta preparación suficiente; no conocemos lo bastante el trabajo nacional en sus fundamentos ni en su desarrollo. Exponiendo nuestros pareceres individuales sobre cosas tan complicadas, y que son técnicas en sus principios y en sus resultados, no diríamos las más adecuadas, adecuadas á lo sumo para aumentar en cierto grado la confusión de los espíritus.

Pero si no conocemos suficientemente estas cosas que son públicas por su naturaleza, en el orden particular ó privado de cada uno, todos conocemos pobres y necesidades. Aplicando á socorrerlas, teniendo en cuenta lo extraordinario, de la crisis por que se atraviesa, y que, según todas las señales, aumentará en extensión e intensidad, ya que nada presagia en estos momentos el próximotérmino de la guerra europea, sino desgraciadamente, todo lo contrario, es resolver cada uno el problema de caridad que ha planteado esa misma guerra.

Se da mucho á los pobres: unos dinero ó cosas que lo valen; otros trabajo. En estos momentos, ó, mejor dicho, siempre, es admirable y consolador, por ejemplo, el espectáculo que ofrecen casi todas las señoritas de la aristocracia y de la clase media ofreciendo ropas á los monesterios, cosidas por ellas, ya en Talleres ya en el Ropero. Varias Catequesis que unen al socorro espiritual de la enseñanza religiosa el material de donativo de ropa y otros efectos. Y no nos fijamos sino en uno de los muchos puntos á órdenes que podríamos señalar. Pero, á pesar de todo, debemos no perder de vista, primero, que aun haciendo cuánto se hace, es insuficiente en circunstancias ordinaria, esto es, cuando funcionan regularmente agricultura, industria y comercio, cuando el paro forzoso no alcanza las proporciones que en estos momentos, cuando la reinmigración de trabajadores no aumenta las masas que necesitan de pan y trabajo; y segundo que estamos en circunstancias extraordinarias, de lo más anormal y extraordinario que cabe en lo humano.

Es preciso, pues, redoblar el esfuerzo, y que el que ordinariamente hace tanto uno haga hoy como cinco.

La limosna es muy buena, pero mejor que la limosna es pescar para evitar que los pobres vean en la necesidad angustiosa de pedir. Cuando esto se practica con espíritu de caridad es también una limosna de superior calidad y con innumerables ventajas sobre la forma usual de dar un socorro al desfaciado.

## El ministerio de Comunicaciones

Varios oficiales del Cuerpo de Correos de la Administración principal de Badajoz se han constituido en una Comisión para recabar de todas las entidades que integran las fuerzas vivas de nuestro país, sin distinción de partidos, su firme apoyo y decidida adhesión para imponer de los poderes públicos la creación de un nuevo ministerio: el de Comunicaciones.

Plausible, muy plausible, nos parece la hermosa idea de nuestros queridos compañeros y con gusto, aun á trueque de incurrir en disculpables torpezas, pero inspirados en el más sincero amor hacia el organismo de que formamos parte, nos atrevemos á secundar su excelente iniciativa tanto más encomiástica ya que solo en el deseo de servir del modo más útil y eficaz á la patria, se inspira. Y es tan útil lo que se pide, tan necesaria y vitalísima tal innovación, que sería cosa de no creer en el triunfo de las causas justas si el éxito no coronara tales esfuerzos.

Del voto favorable de la opinión á tal reforma no cabe dudar.

El público sabe los beneficios que con ella encontraría y lejos de poner su voto á tal obra, con su unánime aplauso premiará la labor del gobernante que la realizará. No ignorar que en Correos hay gérmenes de utilísimas iniciativas; la vida industrial y mercantil requiere otras atenciones más rápidas que las que actualmente disfruta; así, otros medios más soldados para el desarrollo de sus negocios y como saber que hay múltiples y beneficiosos servicios por implantar, los exige, y, dispuesto como está á apagelos sin protestar justo es que se les concedan.

Tal como hoy funcionan los servicios de Correos no se podrá llegar rápidamente, como es necesario, al fin que se aspira. Supeditado á más alta voluntad á ella ha de subordinar su criterio y á la norma que arriba se marquó acoplarse su conducta.

Es preciso que goce de completa independencia y personalidad propia y á tal fin se ha de crear un departamento de Comunicaciones. Razones económicas no pueden ser obstáculo á tal intento. Porque la creación del nuevo departamento haría urgente la implantación de todas las reformas y axiomáticos es que cada nuevo servicio que se implanta en Correos es un avevo veniero de riqueza que va á engrosar el exhausto caudal del Tesoro. La Dirección General de Correos y Telégrafos tiene hoy tanta importancia que casi por si sola constituye un ministerio. Con un crédito insignificante, con desglosar ambos servicios de Gobernación, á que ahora están incorporados y elevar á la categoría de ministro al actual director que, sin menoscabo de otros meritísimos hombres públicos, tan merecido se lo tiene, el problema estaría resuelto.

Pudiera, en apoyo de la petición, citar pueblos extranjeros donde el ministerio que aquí se trata de crear es un hecho ó donde los servicios que lo han de integrar gozan de una enviable autonomía que, dejándoles de nocivas ingobernanzas, permite desarrollar iniciativas y dar más perfección á los servicios. En un país como el nuestro, donde la aceptación tiene lo extranjero, esto pudiera ser razón de mucho peso. Y aunque así se consiguiera, no debemos fundar nuestro riego en tal argumento; ya que lo que se pide es muy necesario y sobre ser necesario, muy útil y aunque en el mundo entero no existiera tal ejemplo ello jamás debiera ser obstáculo para que en España se hiciera.

Repetimos que no es nada superfluo lo que se pide. Es abrir horizontes á nuestra patria. Marcar rutas que la hagan seguir el camino para que llegue á figurar en el concreto mundial con el puesto que por derecho propio á corresponde. Inspirados en ese fin y fiados en que, los que aman á la patria por encima de toda conveniencia particular, apoyarán y defenderán nuestra petición, trabajaremos sin tregua ni descanso porque el proyecto sea una hermosa realización, enviaremos á la prensa manchega tan amante del terreno, este modesto trabajo en la seguridad de que en sus columnas, como en la prensa Facense, repercutirá el eco de nuestro riego y que en cuanto puedan, coadyuverán á nuestro intento, ya que solo en el amor á la patria se inspira.

Antonio Buescos Casasas  
Oficial de Correos  
Tomelloso, 30-XI-04.

En EL PUEBLO MANCHEGO se han tratado los siguientes y de encuadre definitivo de todos ellos desde los más sencillos á los más complicados precios económicos.

## TRAZO

Ha sido detenido el demente que se escapó hace unos días.

Leerás ayer la noticia; la leiste también hace un mes, dos meses, tres meses; la habéis leído muchas veces. Y ya no sorprende: parece lo más natural eso de que se escapan los locos; porque cuando se escapa uno, sabes que no es el primero; más aún: que no ha de ser el último.

Esto de que se escapan los locos no tiene nada de articular; porque los llamados locos no son en ester en un patio pequeño, como quieras casa de vecindad, en el cual han de pasar veinte ó treinta; ni tampoco en un local que llaman comedor, viejo y lóbrego, como una covacha, ni junto á algún otro enfermo que no tiene el juicio muy cabal.

El enfermo se da a pensar en estas cosas; sabe que el viejo caserón donde tiene su celda, no es aquél otro llamado propiamente hospital. A él la han llevado allí sin saber porqué, pues no está loco; lo parecen aunque no lo estén, algunos de los que con él se encuentran. Uno pretende ser general, otro astrónomo, el de más allá se imagina que ha de hallar escarbando en las piedras una mina de oro... Si las que ellos padecen no son esas manías, serán otras que para el caso es igual...

Un día, cuando el enfermo abandona su celda, echa de menos al que se entretenía en arañar, en la pared, y el que pasaba siempre, y el otro que se dolía de no saber qué pesecución, y a diez ó quince más. El enfermo busca, inquieta, interroga, al fin parece que ha oido hablar de un manicomio lejano, donde de vez en vez son llevados los que él, aunque alguien se la niegue, tiene por locos. Se echa á temblar, ve cerca su suerte que carece de fuerte muralla; al suero dan las ventanas de unas celdas. Todos duermen, el piensa en el lóbrego como dormir, refugio, de los que parecen locos, en días de lluvia ó frío. Su celda no es de mampostería, dál el campo; ningún grueso barrote, ningún elevado murellón ha de cortarle el paso; se decide y se va.

Allí quedan, en observación, otros enfermos, que si no están locos deben ocupar otro local, y si lo están, también y si hay duda acerca de ello con mayor motivo. Así las gentes no dirán que se escapan los locos, porque los locos es imposible que se escapen si están donde deben estar; ni tampoco los enfermos, pues ya se vé que se hallan muy en observación, porque esos precisamente son los que más cuidados y seguridades requieren.

Científicamente, un periodista puede, no ser docto, en estos casos, como un diputado provincial; pero en su defecto, si se sirve de cierto sentido que tanto se echa de menos á la mejor... —Avces.

## CAMPO DE CRIPANA

### Los viticultores

#### Acta importante

Lo fué, sin duda alguna, el que, en el día de ayer tuvo lugar con objeto de constituirse oficialmente en este pueblo la delegación local de la Federación de Viti-cultores y Exportadores Manchegos, organización nacida en esta localidad, con motivo de la protesta á que dio origen una de las tantas medidas que las importantes Compañías ferroviarias tomaron sin tener en cuenta más que sus intereses, sagrados sin duda, pero opuestos y contrarios á los del público pagano y laborioso.

La Federación lo es tal, porque dentro de su constitución se integran los intereses vitivinícolas de las cuatro provincias manchegas Albacete, Ciudad Real, Cuenca y Toledo y tiene por fines la defensa de esos mismos intereses en todos sus aspectos y modalidades, procurando la mejor producción de uva para que conseguientemente venga la mayor exportación ante la bondad y selección de sus transformaciones.

Ba las casas consistoriales y sus salones de actos se verificó el que nos ocupa, bajo la presidencia del señor alcalde en ejercicio, quien abrió la sesión, concedió la palabra á D. José Simó, importante industrial residente en esta villa, iniciador y alma mater de la idea y presidente elegido por aclamación de este organismo naciente que tan provechosos resultados puede proporcionar. El Sr. Simó, con facilidad de expresión y perfecto conocimiento del asunto, hace historia del surgimiento de la Federación y refiere las vicisitudes por que el mencionado cuerpo social atravesó en las gestiones establecidas para el establecimiento de la constitución que se instauró en abril último la Federación Compañía de ferrocarriles, y para la apropiación de la proyectada taifa número 6 para el transporte de los vinos de esta región á que se opuso la Junta de Comercio y presentó un contra-recto nacional y justo, obrante todo su mando de Gobierno de S. M. Dice después que la Federación se ha dirigido a la recientemente creada Junta de In-

cisivas, dando lectura al documento en que lo hizo y á la carta atenta que el digo Comisario Regio de dicha Junta ha dirigido al Presidente de la misma Federación y de cuya carta se traslucen el favorable informe con que han sido elevadas las pretensiones formuladas. Dice despues que la idea de la federación se ha acogido benévolamente en la región y fuera de ella, como lo evidenció el resultado de la magna asamblea de Manzanares donde tantos elementos concurrieron y se admiraron; expone los fines de la asociación y terminó alejándose á la unión de cuantos puedan y deban contribuir al buen resultado que los iniciadores se proponieron.

A continuación uso de la palabra don José Ramón Fernández Soriano Baldos, experto comerciante y persona influyente por sus numerosas relaciones sociales y políticas, para adherirse al pensamiento de la Federación y pedir, que expresamente se consiga átra entre sus fines el recabar de los poderes públicos la rebaja natural, obligada y justa de la cuota contributiva por industrial para los criadores y elaboradores de vinos, por que efecto del innegable desconocimiento que de la industria vinícola de esta región tuvieron y tienen quienes confeccionaron las tarifas de la contribución industrial vigentes, resulta una enormidad la cuantía tributaria y solo se presta al fraude, ya que no al agio según pudiera ocurrir, abogando por que se cambie la forma de la tributación por matrículas ó cupos entre los pueblos ó industriales.

Recifia el Sr. Simó agraciando las palabras de aliento, escuchadas y dice que dentro de los fines y propósitos de la Federación caen las ideas apuntadas con oportunidad y elocuencia por el señor Fernández y supone que tratándose de crear un organismo no necesariamente ha de tener que subvenir á pérpetas necesidades de si mismo, se establecen cuotas dentro de un máximo y un mínimo para que todos los federados con arreglo á sus condiciones y circunstancias contribuyan á su sostenimiento y desarrollo.

Me muestra el Sr. Rivas Gomez, la comunicación dirigida á un propietario y concejal de ésta, la cual está redactada en términos muy energicos, para que proceda el interesado á la extinción del insecto.

—Y digame. ¿Son muchos los terrenos en los que existe la plaga en el término municipal de Ciudad Real?

—Si señora, el Sr. Gomez Rico, data un legajo de papeles y me dice:

Las antreas de terrenos denunciados ascienden á 576 fanegas, solamente en el término de esta capital.

Además se han denunciado los cerros del Arzollar, Castillejos, el Batán, Valdachas, Fuentellego, el Carrascal, y Mortero, Cuesta Colorada y el cerrillo de los Monos.

Dirigiéndome al Sr. Rivas Gómez, le interrogo:

—De los pueblos, ¿qué noticias me puede usted dar sobre el particular?

—Están denunciados por haber sido víctimas de dicha plaga, además de la capital, Abenájar, Alamillo, Almodóvar, Almadén, Almagro, Alcázar, Cabezarribias, Chillón, Castellar de Santiago, Cazorla, Corral de Calatrava, Herencia, Los Pozuelos, Mestanza, Miguelurtura, Poblece, Puebla de don Rodrigo, Villamayor y otros varios.

—Y de la filoxera qué noticias puede usted darme de interés?

—En el partido de Infantes, es mayor aún que en el de Valdepeñas y en éste se puede asegurar que se encuentra totalmente atacado de filoxera.

—Y cómo combatir este mal?

—Aquí el Sr. Rivas, se extiende hablando, en términos técnicos, en contestación á nuestra pregunta; —dudamos que el medio más práctico y seguro para combatir dicha epidemia, es la implantación de la vid americana.

—Y como no se ha llevado á efecto, la implantación de dicha vid americana, supuestamente beneficiaría grandemente?

—Cúpase de ello en parte y no pequeño, á los viticultores, por no haber hecho campos de experimentación, y haber plantado en cada terreno la vid que se amoldara mejor á condiciones agronómicas.

—Y crea usted, los campos de experimentación tienen una importancia no reconocida; y hablando el Sr. Rivas Gómez, hace mención de la filoxera en Calatayud, del modo que se combatió, de como se deben hacer las plantaciones y como se vieron los resultados.

—Del vivero de Valdepeñas, que hay? —Tanto el de Santa Cruz de Mudela, como el de Valdepeñas, las noticias que tanto de ambos son muy buenas, hasta el punto que en breve plazo comenzará á dar su producto.

—Se observa un vivo interés ahora, en los viticultores y ésto únicamente no es tal, como no les falta, el apoyo del Ministro, de la junta provincial y que el gobernador aún conserva alguna cierta actividad, se espera un buen resultado de dichos trabajos.

Redacción, Administración y Taller: LIBERTAD, NÚM. 4  
Apa-tado núm. 15. Teléfono núm. 98  
No se devuelven los originales  
Franqueo concertado

## INTERESES PROVINCIALES

### La langosta y la filoxera

#### Habla el Sr. Rivas Gómez

Nos hemos personado en la sección Agronómica de la Mancha y Estremadura, cuyas oficinas se encuentran instaladas en la calle de Postas.

Creímos un asunto de vital interés para esta provincia, la Real orden dictada el 17 de Noviembre pasado por el ministerio de Fomento, relacionada con la extinción de la langosta, plaga que desgraciadamente se ha dejado sentir en esta provincia.

El culto ingeniero se nos brinda galantemente á proporcionarnos datos muy valiosos para si queremos aprovecharlos emprendiendo una campaña en pro de los intereses de la agricultura regional.

Nosotros aceptamos su oferta y abrumados por tantas atenciones nos despedimos del Sr. Rivas Gómez, dando fin á nuestra entrevista. En la calle camino de la redacción, vamos pensando en lo mucho que puede valernos utilizar los datos que nos ha proporcionado el Sr. Rivas Gómez, para si queremos aprovecharlos emprendiendo una campaña en pro de los intereses de la agricultura regional.

Nos contestó:

—Como se verifican las plantaciones de la vid americana, en los terrenos atacados de la filoxera?

—Respecto á las plantaciones, se hacen, como está ordenado, ó sea con trineos de desfonde, y así se realizan con toda perfección.

El culto ingeniero se nos brinda galantemente á proporcionarnos datos muy valiosos para si queremos aprovecharlos emprendiendo una campaña en pro de los intereses de la agricultura regional.

Nosotros aceptamos su oferta y abrumados por tantas atenciones nos despedimos del Sr. Rivas Gómez, dando fin á nuestra entrevista. En la calle camino de la redacción, vamos pensando en lo mucho que puede valernos utilizar los datos que nos ha proporcionado el Sr. Rivas Gómez, para si queremos aprovecharlos emprendiendo una campaña en pro de los intereses de la agricultura regional.

—¿Cómo se verifican las plantaciones de la vid americana, en los terrenos atacados de la filoxera?

—Respecto á las plantaciones, se hacen, como está ordenado, ó sea con trineos de desfonde, y así se realizan con toda perfección.

El culto ingeniero se nos brinda galantemente á proporcionarnos datos

que se promulgó la ley de 31 de Diciembre de 1881, adicional á la Contabilidad de 1870.

«Considerando que á partir de aquella ley es forzoso estimar, en buena regla de interpretación, que la prescripción extingue los créditos de Pósitos cuando han pasado quince años desde que pudieron y debieron ser exigidos y no aparece interrumpido el cómputo del plazo...»

«Fallamos que debemos revocar y revocamos los acuerdos de la Delegación Regia de Pósitos... y en su lugar declaramos que los créditos exigidos á los demandantes se hallan totalmente extinguídos por prescripción, y que procede devolver á los interesados las cantidades que respectivamente han ingresado para hacerlas efectivas, sin perjuicio de la responsabilidad en que puedan haber incurrido y quepa imputar á los administradores del Pósito de... (la población de referencia), que por su malicia ó abandono hayan dado ocasión á este, quebranto en el caudal del Establecimiento.»

Es esta una jurisprudencia tan interesante como trascendental.

giran todas las conversaciones y discursos de los pasillos.

Caso de no estar ultimados los proyectos de zonas francesas y auxilio á las provincias, será aplazado.

## SUCESOS EN LA PROVINCIA

### ROBO

En Villahermosa vive con su esposa Santiago Martínez Velázquez.

Al regresar á su domicilio encontró que de la chimenea de la cocina colgaba una manta con un palo.

Santiago realizó una revisión y de un baúl advirtió la falta de 500 pesetas en billetes y 35 en plata y calderilla que tenía guardado.

Fueron detenidos Conrado Serrano Ruiz y Domingo Manrique como presuntos autores del robo.

Este último es curiado de Santiago.

### CABALLERIAS QUE DESAPARECEN

Del quinto del Hornillo en el término de Almadenejos han desaparecido dos caballerías propiedad del dueño del mencionado quinto.

El hecho se ha puesto en conocimiento de la benemerita que realiza activas gestiones para el esclarecimiento del hecho.

### INCENDIO

En Socuéllamos se ha iniciado un violento incendio en la casa que habita Tomás Cíndez Fernández.

Las pérdidas ocasionadas son de interés.

### UN OBRERO MUERTO

En Herencia ha muerto trabajando en un pozo el obrero Antonio Díaz Flores y Fernández.

Cuando se le extrajo era cadáver.

Varios compañeros de trabajo realizaron grandes esfuerzos para auxiliarle y extraerle con vida.

### POR TELEFONO

## Lotería Nacional

### (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 1-3'50 t.

### Premios mayores

1.388 Valencia.

32.271 Coruña.

1.731 Málaga.

17.305 Zaragoza.

7.733 Sevilla.

28.675 Linares.

7.556 Almería.

657 Avilés.

3.692 Valladolid.

27.809 Madrid.

30.169 Huelva.

8.342 Madrid.

14.051 Palma.

### Puertollano

### Bautizo

Por el sacerdote D. Esteban Fernández ha sido bautizada hoy con toda solemnidad una preciosa niña hija de los señores de Díaz Paga.

Se le puso el nombre de la madre, Carmen, y fueron padrinos su tía la distinguida señorita Basilia Díaz y su abuelo D. Emilio.

A la ceremonia concurrieron infinidad de amigos estando representado el bello sexo por las encantadoras señoritas, Angelita Ruiz Olivares, Epifanía Gijón, Julia y Fidela Grande, Isupera Díaz, Adelina Cámaras, Mariquita Hernández, Bulaia Parrilla, Francisca Muñoz y D. Virgilia Alameda.

El sexo feo, lo representaron dignamente los distinguidos jóvenes, D. Gregorio Alameda, D. José y D. Vicente Valle, D. Vicente Garrido, D. José Bautista, D. Antoni Gil, D. Víctor Galiana, don Julio López, D. Julián Selas, Dr. Arístides Solana, D. Ubaldo Márquez, D. Julio Hernández, D. José Gómez Monjón, D. Julio Nieto, D. Antonio Moreno y el que suscribe.

Terminada la ceremonia, marchamos á casa de los Sres de Díaz Pege D. Atilano en donde fuimos obsequiados espléndidamente con dulces, licores y habanos, terminando fanfarrón acontecimiento con un gran baile amenizado con un cuarteto de guitarras flautas y bandurries por distinguidos jóvenes de la localidad.

Nuestra enhorabuena á los Sres. Díaz Pege, y qué no sea la última vez que nos sequian para acto como el presente.

EL CORRESPONDAL

Noviembre 29

ABONOS — DEMETRIS ALONSO

ANALISIS

## DE LA GUERRA EUROPEA

### Horas de fiebre

La jornada había sido ruda y cruel; la sangre había corrido en abundancia... Mas al llegar la noche enmudeció el fuego de la artillería y un silencio solemne pesaba sobre las trincheras.

René cayó fatigado en el estrecho nido que le servía de madriguera, tenía el espírituagitado y los miembros doloridos. Apenas si se daba cuenta de cómo estaba vivo... Había visto durante todo el día caer los hombres á racimos como espigas segadas por la hora... La metralla había pasado cien veces sobre su cabeza, y ésta estaba ileso, sin una herida... Solo sentía herida y lastimada el alma; las impresiones de aquel día, que en la embraguez de la lucha no le habían emocionado se apolababan, le tormentaban cruelmente ahora. Su corazón latía con violencia. Tenía fiebre.

Era el día de su bautizo de sangre; era la primera vez que se ofrecía á sus ojos el espectáculo de la guerra.

Como bienhechora refugio de consuelo de hogar acudió á su mente. ¡Su casa! ¡su madre! ¡sus hermanos pequeños! ¿Qué harían en aquel momento? ¿Pensarían en él? ¿Llorarían? ¿rezarían tal vez? Entornó los ojos y vió á su madre ante la Imagen de la Virgen de Lourdes que había en su hogar; vió el rostro de la anciana apenada, llorosa, con los ojos llenos de fe, y los labios contráctiles por una plena glera que arrancaba del alma... Instintivamente buscó bajo la guerrera una bendita medalla de la Virgen, la llevó á sus labios, la besó y con ella entre los labios quedó como edormecido...

Súbitamente sintió que le llamaban; se levantó. El campamento estaba muy blanco, como cubierto por una inmensa capa de nieve; en el cielo brillaban las estrellas con una claridad como de aurora.

No vió á nadie junto á su trinchera... pero en el silencio de la noche, una dulce voz le llamaba: «¡René, René!». Afraido por la voz salió del campamento. Apenas había saltado sobre la alambrada, encontró á una jovencita de aspecto vivil, vestida como las aldeanas de los tiempos medievales.

—Bras tú la que me llamabas?

—Sí, yo te llamaba.

—¿Quéquieres de mí?

—Que me acompañes, que me sirvas de guía.

—¿Quién eres?

—Una pastora de estos contornos, á triunfo y de la paz. Me ha designado para salvar á Francia ¡quieres servirme de guía?

—A dónde hay que ir?

—A Burdeos.

—Vamos!

Y emprendieron en silencio el camino. En el cielo y en la senda que atravesaban cada vez había más luz...

Al pasar junto á una cabaña, encontraron un viejo con cara de zorro y gran peluca empolvada...

—A dónde vés?

—A Burdeos.

—Mal camino. No podréis llegar...

—Llegaremos. El cielo nos proteje.

—El cielo! ¡Ja! ¡Ja! ¡Ja!

—¿Quién es ese? —preguntó René á la joven.

—No sé. Se burla de mí... No hagas caso, sigamos...

Todavía oyeron á lo lejos la burlona voz del viejo que gritaba:

—No llegaréis, no llegaréis! ¡Yo he obstruido el camino!

A partir de este momento, el cielo se enrojeció, negros nubarrones ocultaban la luz... el camino se hizo abrupto e intransitable... Altas montañas se elevaban delante de los viajeros; y había bosques espesísimos donde á manera de árboles yacían como cristalizados y perpetuados todos los sangrientos episodios de la revolución. Eran visiones dantescas, que como delirio de enfermo mostraba las más horribles tragedias de la crueldad y de los errores humanos...

Con una virtud que vencía todos los obstáculos, salvó René todos los escollos, guiando á la joven Mensajera.

Llegaron al fin á Burdeos.

La ciudad estaba envuelta en las más densas tinieblas. Rodeada de altas murallas, custodiada por centinelas. Uno devolvió el paso de la Mensajera.

—A dónde vas?

—A ver al presidente.

—No se puede llegar hasta él.

—Yo tengo precisión de hablarle.

—Tras salvo-conducto!

—No, traigo la salvación...

—Vamos, estás loca: ¿Cómo has llegado hasta aquí sin salvo-conducto? —De dónde vienes?

—No lo puedo decir más que al presidente.

—¿No lo puedes decir, eh? Pues yo sé de dónde vienes y á qué vienes. Tú eres una espía... Verás que pronto te arrenglo...

Y René vió que el centinela prendió y mató á la Mensajera, llamó á otros soldados, la llevaron á presencia de los jefes. La interrogaron.

La Mensajera no contestó.

Entonces la llevaron á las afueras de la ciudad, formaron una pira de leña y la arrojaron atada, á las llamas.

Y René vió que mientras la hoguera quemaba el casto cuerpo de la doncella unos hombres cuyos rostros tenían semejanzas con los de Voltaire, France y Thalamas, arrojaban fangos sobre ella.

Y lo que habían quemado aquellos hombres era la tradición religiosa y la fe en el Ideal.

\*\*

René vióse de nuevo trasladado á su madriguera... Amanecía en el campo...

El ruido seco y estridente de los disparos del cañón le volvieron á la realidad.

Luis Leon.

### Por teléfono

#### (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 1-11'50 m.

#### El rey Jorge

LONDRES.—Con dirección al teatro de la guerra ha salido el monarca inglés acompañado de su lucido séquito.

El rey Jorge visitará el cuartel general inglés.

#### Se resignarán

AMSTERDAM.—Los habitantes de Flandes han garantizado á las autoridades alemanas que se abstendrán en absoluto de hostilizar al ejército invasor.

#### La contribución de guerra

El cuartel general alemán no hará efectivos por ahora los 375 millones impuestos á Bélgica como contribución de guerra.

#### El Libro Amarillo

BURDEOS.—Se ha publicado el Libro Amarillo, el cual contiene una interesantísima correspondencia del embajador de Francia en Berlín monarca Cambod al entonces ministro de Negocios Extranjeros M. Pichon.

Dice el embajador al ministro que antes de la ruptura y vista la imposibilidad de evitarla expuso el Kaiser al rey Alberto de Bélgica: «de campeón de la paz mundial pasaría á asombrar al mundo en la demanda de vindicar el honor de su país».

Nueve presidente

Méjico que ha sido elegido presidente interino de la República el general Pablo González.

Se le supone amigo de Carranza.

#### La ofensiva naval

BURDEOS.—Despachos de Amsterdam comunican que los alemanes han terminado las reparaciones de los destrozos causados por la flota británica en Zeebinge.

Añaden los despachos que se considera muy probable que los submarinos germanos acumulados en Zeebinge intenten una vigorosa «cometida» á la flota de los aliados.

#### De origen alemán

AMSTERDAM.—Las operaciones de los rusos en la Prusia Oriental han fracasado totalmente.

En los ataques del Vistula el éxito no ha sido propicio á las armas moscovitas y en los contraataques perdieron las tropas del Zar 18 cañones y 4.500 prisioneros.

#### Madrid 1-3'50 t.

#### Combate naval?

Distinguidos jóvenes de la colonia alemana en Madrid han celebrado á media día una conferencia telefónica con otros jóvenes compatriotas tuyos, residentes en un puerto gallego.

Según noticias llegadas por teléfono sin hilos anteayer vagaba por el mar del Norte, en línea de combate, espiada á distancia por dos grupos de torpederos germanos, una división naval británica.

Apercibida la escuadra alemana por los submarinos, salió de



# AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRÍCOLA

## FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA

MOTORES-BOMBAS, ARADOS de todas clases. SEMBRADORES. CULTIVADOR para rejacular á 3 surcos

GRADAS, RODILLOS, PULVERIZADORES de discos

MOLINOS quebrantadores

PIDAN CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL DE CIUDAD REAL Calatrava, 5.

(chocolates y cafés superiores)  
**BARRENENGOLA**  
Calatrava, 7. Ciudad Real.

**LA NUEVA SEVILLANA**  
Antigua y acreditada fábrica de jabones  
EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASES CORRIJENDAS  
PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

Es tanto el favor que el público le dispensa, que ha tomado su dueño que introducir en la actualidad varias reformas en sus establecimientos para mejorar sus clases y pedir dar hasta al mismo consumo que de día va aumentando, absteniéndose de hacer anuncios pesados, por no ser necesarios, sólo con ver la marca que ésta continua estampa en su fábrica recomendación de la bondad de los jabones.

Despacho de Aceites de oliva  
dende una arroba en adelante  
Peso de Gatos, Dáctiles o la Escala del Fumetillo.—CIUDAD REAL

**PEDRO LOZANO**  
Especialidad en Pastillas de Goma de 200 y 400 gramos sistema Sigüenza  
**CIUDAD REAL**

### La nodriza del siglo XX

Así llaman en Inglaterra y América al **GLAXO** (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que le avienta para criar niños robustos y alegrados. El **GLAXO** es siempre mejor que la leche, por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra. Pídase el biberón **GLAXO** obra perfecta de higiene y fácil alimentación.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos. — Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo, Agencia Manchega.

### FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

**Dominguez, Sánchez y Tejada**

#### ALBAIDA (Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpia. No se cortan ni lagrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en vera ni exca. Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blancos de cera pura de avejas.

NOTA: En immejorables condiciones vendemos cada clase de materiales para fabricantes.

### ORNAMENTOS DE IGLESIA

#### GARCIA MUSTELES

34, MAYOR, 34 — MADRID.

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

### LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1908, pesetas 66.237'19.

**GARANTIAS**  
Capital social: Pesetas, 12.000.000.  
Primas y reservas: 52.599.037'30.

Director en Ciudad Real: César Padros Salvo, Mata, 19.

TALLERES Y FUNDICIONES  
**CALATRAVA**, PUERTO ROMA

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Preesa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagones y material para minas. Grúas y lavadero para carbón y minerales.

Dirección: La correspondencia:

**ESTABLOS CALATRAVA** — PUERTO ROMA

Lector: La mujer y el hogar no están completos sin "Pictorial Review".

Entregue á las señoras y señoritas de su familia esta hoja  
y se lo agradecerán.

**PICTORIAL REVIEW**,  
EDICIÓN EN CASTELLANO

Es el periódico de Modas y Literatura para señoras de mayor circulación del mundo.

Precios de suscripción en España: **PICTORIAL REVIEW** 9,00 pesetas año.  
**ARTE DE VESTIR** 2,50 , ,

VENTAS Y SUSCRIPCIONES

**S. A. SMART**

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 7 Y 9 — MADRID

# "Pictorial Review"

Única Revista del Hogar

Mensual, Literaria, Musical, Modas, Patrones, Recetas, Secretos de belleza.

Para las madres, para las esposas, para las hijas.

ES LA UNICA REVISTA DEL MUNDO

## QUE NO HABLA DE LA GUERRA

Indispensable á las familias, económicas y de precios, insustituible para el hogar.

## MAS DE UN MILLON DE EJEMPLARES POR MES

Las señoras y señores españoles podrán ver esta revista sin exponer nada, con sólo utilizar el cupón adjunto. Para estar segura de recibirlo antes de que se nos agote la edición de este mes, envíelo hoy mismo.

### CUPÓN

**S. A. SMART**

Carrera de San Jerónimo, 7 y 9.  
Apartado de Correos 684, MADRID.

Adjunto

de

provincia de

número piso

para varlo, bien entendido que de no ser de mi agrado lo devolveré inmediatamente y me reembolsarán de su importe.

(Escríbase clara el nombre y la dirección).

FIGURINES DE ESTA TEMPORADA: Mes de Septiembre, á 0'25 pesetas; mes de Octubre, á 0'50; mes de Noviembre, á 0'75.

céntricame y ruego á ustedes que manden á mi casa de la ciudad

calle

un ejemplar de Pictorial Review del mes de

Nombro. (señora ó señorita).

IMPORTANTISIMO ALMACEN DE MUEBLES

— DE —

**HIPOLITO JUAN**

Sucesor de Enrique Olmos

Grande y variado surtido en muebles de todas clases y estilos. Gabinetes, comedores, despachos y demás muebles de gran lujo.

En este amplio y elegante establecimiento de la calle Sauceda Díez, núm. 29, montado por el antecesor D. E. Olmos y ampliado por el mencionado dueño, encontrará el público que le honre con sus visitas una variada exposición del inmenso surtido desde las clases más elevadas á las más modestas, todas á precios reducidísimos, contando para ello con la importantísima Fábrica de muebles que en Elda (Alicante) posee el mismo, por lo cual encontrará el público Artes, buen gusto y economía.

No confundirse: Calle Seviles Baja, núm. 20 (antes Mata). — Ciudad Real.

# LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Máticos

Constituida con arreglo á la ley de 14 de mayo de 1908 y suscita el depósito de garantía á disposición del ministerio de Fomento.

Domicilio Social: — MADRID. — Marqués del Duero, 10.

Dos para los hijos. — Retiro para la vejez. — Capital para el abasto. — Herencia para los hijos. — Capital para establecerse.

Delegada en la provincia de Ciudad Real:

**ENRIQUE SANCHEZ** (estafeta, 13).